

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадмацыренова Тимура Баторовича «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Т.Б. Бадмацыренова посвящено определению новой роли буддийских сообществ в социуме, отражающей изменения в духовной жизни Бурятии, результат социальных, культурных и политических преобразований трех десятилетий. Необходимость научного осмыслиения функций и компонентов социальной структуры буддийских сообществ обусловлена иерархичностью и сложностью внутреннего строения этой системы, ее влиянием на развитие определенных социальных тенденций, а также появлением новых практик в сфере приобщения к буддизму.

Несмотря на давний и глубокий интерес со стороны ученых к буддизму как духовному учению и философской системе, необходимо отметить, что социологические исследования буддистов – верующих и буддистов – представителей религиозных организаций не были систематическими, комплексными, не позволяли представить объект исследования системно, некоторые из них имели идеологическую подоплеку.

Таким образом, диссертация Бадмацыренова Т.Б. является актуальной, отражающей потребности современного социума, необходимости конструирования системы взаимодействия религиозных и светских, политических и социальных институтов с учетом понимания особенностей социальной структуры и всех социальных групп в их многообразии.

Объектом исследования, по определению автора диссертации, «являются буддийские сообщества современной Бурятии как особые общности людей, формирующиеся на основе системы буддийских религиозных идей, представлений и практик. Предметом исследования выступают особенности социальной структуры современных буддийских сообществ Бурятии, выявление специфики интеграции ее компонентов, индивидов, групп, социальных институтов и практик» (стр. 12).

По результатам анализа автореферата диссертации можно заключить, что автором проведен глубокий анализ теоретико-методологических подходов к изучению буддийских сообществ представителями различных научных школ и парадигм России и зарубежья, прослежена эволюция исследования буддийских сообществ Бурятии, описана методология социологического исследования в избранной диссидентом научной области, методика и техника предпринятого автором конкретного социологического исследования.

На основании дифференциации буддийского сообщества на буддистов – священнослужителей и буддистов-мирян автором исследованы основные характеристики этих групп и их взаимодействия, функции буддийского духовенства и особенности мирян как части исследуемой социальной системы.

Автором проанализированы процессы, институты и практики в буддийских сообществах Бурятии, характерные для современного этапа развития социума. Эта сторона взаимодействия буддийских сообществ с другими социальными институтами претерпела существенные изменения, обусловленные характером политических и социальных процессов в России в постсоветский период. В работе рассматривается место буддийских сообществ в региональной религиозной ситуации и системе государственно-конфессиональных отношений, а также развитие современных буддийских религиозных практик.

Развитие современных тенденций в социуме потребовало исследования такого аспекта, как цифровизация буддизма и развитие буддийских онлайн-сообществ, в том числе изучение процессов вхождения буддийских общин в цифровое пространство и формирования не практиковавшихся ранее онлайн-форм. Характер осуществления коммуникации между членами социума, в том числе в духовной сфере, заставляют обратить внимание ученых на формирование и развитие новых источников информации и практик, связанных с удовлетворением потребностей верующих, что предполагает расширение спектра исследовательских методов. Автору диссертационной работы удалось расширить эмпирическую базу исследования и применить современные методы сбора и

анализа информации в такой традиционной и консервативной, на первый взгляд, сфере, как религиозная жизнь общества.

Научная новизна диссертационной работы Бадмацыренова Т.Б. заключается в том, что осуществленное исследование позволяет впервые подойти к изучению буддийских сообществ Бурятии комплексно, системно, с применением классических и современных методов сбора и анализа информации. Автором определена типология компонентов структуры буддийских сообществ современной Бурятии, выявлены особенности их воспроизведения, функционирования, взаимодействия, реализации духовных потребностей посредством включения в различные, в том числе современные, религиозные практики.

Изучение функционирования буддийских сообществ во взаимосвязи с различными социальными институтами позволило автору диссертации определить роль буддизма в моделях государственно-конфессиональных и экономических отношений российского общества на современном этапе его развития, исследовать институты, которые осуществляют политическую и экономическую функции в буддийском сообществе республики, охарактеризовать современную религиозную ситуацию в Бурятии.

Методология социологического изучения буддийских онлайн-сообществ, примененная автором при проведении исследования, базируется на обобщении опыта отечественной и зарубежной цифровой социологии и материалах собственного исследования буддийских сообществ в социальных сетях с применением нереактивных методов. Анализ данных, полученных в результате исследования позволил выявить специфику развития российского буддизма в интернет-пространстве, осуществить анализ существующих форм виртуальных социальных образований, основанных на интересе к буддизму в русскоязычном сегменте Интернете, выработать классификацию буддийских онлайн-сообществ в социальных сетях и охарактеризовать их.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются опорой на анализ современных достижений наук, доказательной базой и логикой

исследования, применением комплекса теоретических и эмпирических методов, репрезентативностью полученных эмпирических данных, воспроизводимостью результатов исследования; количественным и качественным анализом на разных этапах работы.

Апробация результатов исследования осуществлена в процессе реализации ряда научных проектов различного уровня, публикации монографий и статей, в том числе в рецензируемых изданиях.

Содержание автореферата дает достаточное представление об актуальности и новизне исследуемой проблемы, теоретической и практической значимости полученных результатов, научной обоснованности выводов об основанных идеях и содержании проведенного научного исследования на тему «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии», диссертационная работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук и соответствует требованиям пп. 9, 11–14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Бадмацыренов Тимур Баторович заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Автореферат и отзыв на него рассмотрены на заседании кафедры социально-культурной деятельности ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры» 17 сентября 2018 г. (протокол №2). Отзыв подготовлен кандидатом социологических наук, доцентом Надеждой Александровной Затеевой. Номер научной специальности: 22.00.04.

Заведующий кафедрой  
социально-культурной деятельности  
ФГБОУ ВО ВСГИК  
к.социол.н., доцент

Надежда Александровна Затеева

Почтовый адрес:  
670031 г. Улан-Удэ, ул. Терешковой, 1, аудитория 131.  
Кафедра социально-культурной деятельности  
Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский государственный институт культуры»  
Телефон: (301-2) 23-33-26; e-mail: skd-uu@mail.ru

